

ПИСЬМА Б. Б. ПИОТРОВСКОГО К М. Г. НЕРСИСЯНУ

Ключевые слова – Б. Б. Пиотровский, М. Г. Нерсисян, Г. Е. Арешян, Ереванский государственный университет, Мохра-блур, Шамирам, раскопки, памятник, могильник, храм, крепость

Ниже впервые публикуются письма академика АН СССР и АН АрмССР Б. Б. Пиотровского к академику АН АрмССР М. Г. Нерсисяну.

Жизнь и научная деятельность Б. Б. Пиотровского была неразрывно связана с Арменией. Будучи еще начинающим исследователем, несмотря на пристрастие к египтологии, интерес к которой у него возник еще в студенческие годы, он по совету одного из своих учителей, академика Н. Я. Марра, сосредоточил свое внимание на исследовании истории Урарту¹ и за короткий срок добился весьма ощутимых результатов. Начиная с 1930 г. Б. Б. Пиотровский регулярно приезжал в долгосрочные научные командировки в Армению, где вначале занимался исследованием циклопических крепостей у горы Арагац, а также урартских надписей в районе озера Севан. Однако наиболее серьезных результатов Б. Б. Пиотровский достиг при раскопках на холме Кармир-Блур, а затем и урартской крепости Арин-Берд. Приспутив к раскопкам в Кармир-Блуре в 1939 г., он их продолжал вплоть до 1971 г. Результаты своих полевых исследований он обобщил в докторской диссертации, которую защитил в 1945 г. в Академии наук АрмССР, а в 1946 г. ему была присуждена Сталинская премия второй степени в области науки и техники за книгу «История и культура Урарту».

На протяжении своей долгой жизни, которая, как и у многих его советских коллег, начиная с академика Е. В. Тарле, отнюдь не была усыпана одними розами², Б. Б. Пиотровский поддерживал тесные научные и дружеские отношения с армянскими археологами и историками, по достоинству оценившими его научные заслуги (в 1945 г. он был избран членом-корреспондентом, а в 1968 г. – действительным членом АН АрмССР). Дружеские отношения связывали Бориса Борисовича с академиками АН АрмССР А. Р. Иоаннисяном и М. Г. Нерсисяном, о чем могу свидетельствовать исходя из моих многочисленных бесед с ним. Он высоко ценил обоих историков и приложил много усилий, чтобы способствовать избранию Абгара Рубеновича академиком АН СССР, которого в 1975 г. в разговоре со мной охарактеризовал как «украшение нашей (советской – В. П.) Академии»³. В декабре 1981 г., когда будучи исполнителем обязанностей академика-

¹ Зуев В. Ю., Борис Борисович Пиотровский (1908-1990) // Портреты историков. Время и судьбы. Т. 3. Древний мир и Средние века, М., 2004, с. 246.

² См. об этом: там же, с. 249-250, 255-259.

³ См. о нем: Погосян В. А., В окружении историков, Ереван, 2011, с. 95-111.

секретаря отделения истории АН СССР Борис Борисович проводил выборы, очередная неудача А. Р. Иоаннисяна привела его в негодование. Говоря со мной об этом с дрожащим от волнения голосом, он весьма нелестно отзывался о своих голосовавших коллегах.

В личном архиве М. Г. Нерсисяна, хранящемся в Национальном архиве Армении, мне удалось обнаружить четыре письма Б. Б. Пиотровского (ф. 818, оп. 1, д. 427), адресованных Мкртичу Гегамовичу в бытность его ректором Ереванского государственного университета. Эти письма являются неопровержимым доказательством трепетного отношения Бориса Борисовича к археологическим изысканиям, присущего ему чувства высокой ответственности перед избранной профессией, а также бережного отношения к начинающим армянским исследователям. Они свидетельствуют также о его глубочайшей принципиальности в науке, перед которой его личные дружеские отношения с армянскими коллегами при необходимости отходили на второй план.

При подготовке этих писем к печати мы сочли необходимым сохранить орфографию оригинала.

ВАРУЖАН ПОГОСЯН

1

Ленинград
22-ХП-[19]67 [г.]

Дорогой

Мкртич Гегамович,

Ко мне приезжал Сандро Сардарян с просьбой дать отзыв об его новой книге¹. Я имел с ним долгий и откровенный разговор и настоятельно советовал эту книгу не продвигать. Она писалась без руководства и списывалась из разных книг, с игнорированием авторов. Советчики у него были плохие, а сам он не понял того, что делает.

Я ему посоветовал заниматься подготовкой книги по его раскопкам, с учетом всего того, что делали его товарищи по работе.

Прошу Вас убедить его не настаивать на защите его книги, ничего хорошего не получится. Поговорите с ним, его надо убедить, а Вас он очень уважает.

Очень огарчен, что так получилось, но лишь правильное поведение Сандро может потушить пожар. Ему надо решительно порвать со злыми советчиками.

Всего хорошего.

Сердечный привет Вам и всем Вашим от Рипсик².

Ваш [подпись]

Л. 28.

¹ См.: Сардарян С. А., Первобытное общество в Армении, Ереван, 1967 (на армянском языке).

² Речь идет о супруге Б. Б. Пиотровского Рипсимэ Микаэловне Джанполадян-Пиотровской (1918-2004).

Ереван
3-VIII-[19]71 [г.]

Глубокоуважаемый
Мкртич Гегамович,
раскопки на Мохра-блуре, которые проводит Г. Е. Арешян, при моей консультации, дали уже интересные результаты.

Впервые проведены точные стратиграфические наблюдения, позволяющие распределить материал по времени.

Статья Г. Е. Арешяна отражает результаты работ 1970 г. и поэтому я рекомендую ее к печати в Вестнике Ерев[анского] Гос[ударственного] Ун[иверсите]та или же в Историко-филол[огическом] журнале (где можно скорее опубликовать)¹.

На армянском языке краткая информация печатается в Бюллетене Ерев[анского] Гос[ударственного] Ун[иверсите]та².

Всего хорошего.

[подпись]

Л. 29.

Ереван
3 авг[уста] 1972 [г.]

Дорогой
Мкртич Гегамович,

очень сожалею, что не смог с Вами встретиться в Ереване.

Как Вы помните, я нарочно не вмешивался в улаживание конфликта между Сардаряном и Гр. Арешяном. Но я снова могу сказать, что аспирант Гр. Арешян ведет раскопки на должном методическом уровне.

Работы на Мохраблуре дали великолепные результаты, открыто каменное монументальное сооружение (храм), относящийся, примерно, к 2700 гг. до н. э. Это выдающееся открытие.

Средства, отпущенные Мин[истерст]вом мясо-молочной промышленности окончены, добавку можно ожидать, но не скоро. Поэтому, я Вас очень прошу ознакомиться с результатами работ на Мохраблуре и помочь продолжению раскопок.

¹ См.: Арешян Г. Е., Материалы из раскопок Мохраблур 1970 года // «Вестник Ереванского университета», 1972, № 1, с. 253-258.

² См.: Арешян Г., Забытые поселения на берегу Аракса // «Ереванский университет», 1971, № 11, с. 28-31 (на армянском языке).

Этот объект жалко отдавать комунибудь, после успешного начала экспедицией Ерев[анского] Гос[ударственного] Ун[иверсите]та.

Всего хорошего.

[подпись]

Л. 30.

4

Ленинград
4 мая 1976 г.

Глубокоуважаемый

Мкртич Гегамович,

в прошлом году я с Г. Е. Арешяном посетил разрушившийся работами «Сельхозтехники» древний памятник Шамирам (в Аштаракском районе, около сел. Аруч). Там громадное городище XI-IX вв. до н. э. (доурартского времени) и могильник, занимающий очень большую территорию. На городище много развалин древних построек, сохранивших свои стены, и могильник представляет совершенно исключительный интерес тем, что он сохранил планировку, по которой можно изучать систему могильников того времени. Сами могилы имеют каменные ограждения и древние скульптурные украшения (грубые статуи в рост человека).

Работы 1975 г. дали хорошие результаты.

В 1976 г. Г. Е. Арешян будет работать на поселении Мохра-блур (Эчмиадзинского р[айо]на), где основным заданием будет консервация каменной постройки (храма), проводимая Госстроем АрмССР. Учитывая громадный интерес Шамирам и необходимость проведения дальнейших на нем работ, я прошу Вас разрешить Г. Е. Арешяну в 1976 г. совместить работы на Мохра-блуре, на которые Университетом отпущены договорные средства, с работами в Шамирам (в счет средств проблемной лаборатории Арменоведения).

Я вообще против распыления работ по разным темам, но в данном случае совмещение этих двух тем представляется мне целесообразным, особенно при учете необходимости сохранения крепости и могильника в Шамирам, учитывая также и их значительный интерес в археологическом отношении.

[подпись]

(Борис Борисович Пиотровский)

Л. 31-32.

Վարուժան Պողոսյան – Բ. Բ. Պիոտրովսկու նամակները Մ. Գ. Ներսիսյանին

Հրապարակվում են ԽՍՀՄ ԳԱ և ՀԽՍՀ ԳԱ ակադեմիկոս, Էրմիտաժի տնօրեն Բորիս Պիոտրովսկու՝ ՀԽՍՀ ԳԱ ակադեմիկոս, 1966-1977 թթ. ԵՊՀ ռեկտոր Մկրտիչ Ներսիսյանին հղած անտիպ նամակները, որոնք պահվում են Հայաստանի ազգային արխիվի վերջինիս անձնական ֆոնդում: Այդ նամակները հայ գործընկերների,

մասնավորապես երիտասարդ գիտաշխատողների հանդեպ Բ. Պիոտրովսկու տա-
ծած անթաքույց հարգալից վերաբերմունքի անհերքելի ապացույցներն են: Դրանք
միաժամանակ վկայում են խորհրդային մեծ հնագետի՝ գիտության ասպարեզում
սկզբունքայնության, իր մասնագիտության հանդեպ պատասխանատվության
բարձր զգացումի, ինչպես նաև Հայաստանում հնագիտական աշխատանքների կազ-
մակերպման բնագավառում նրա մեծ դերի մասին:

Varoujean Poghosyan – *Letters of B. B. Piotrovsky to M. G. Nersisyan*

The publication includes the unpublished letters of Boris Piotrovsky, member of the Academy of Sciences of the USSR and the Academy of Sciences of the Armenian Soviet Socialist Republic, director of the Hermitage, addressed to the member of the Academy of Sciences of the Armenian Soviet Socialist Republic, rector of YSU (1966-1977) Mkrtich Nersisyan. These letters are in the private archives of the latter kept in the National Archives of Armenia. These are the irrefutable proofs of respect towards his Armenian colleagues, particularly young researchers. These letters also reveal the principles of the great Soviet archeologist in the sphere of science, the huge sense of responsibility towards his profession, as well as his role in organizing archeological works in Armenia.